

中药成分对多重耐药性幽门螺杆菌的体外抑菌作用

黄爱英 刘年开 郭慧

湖南中医药高等专科学校附属第一医院 湖南株洲 412000

[摘要] 目的 对中药成分对多重耐药性幽门螺杆菌的体外抑菌作用进行分析。**方法** 随机抽取 32 株幽门螺杆菌样本并使用 5 种常用抗生素测试其存在的多重耐药菌株，并于中药中提取 4 种有效成分对具有多重耐药性的幽门螺杆菌的最低抑菌浓度进行测定。**结果** 实验结束筛选出多重耐药性幽门螺杆菌共 5 株，黄连素最低抑菌浓度为 12.5mg/ml，为四种中药成分中最低，且大黄素、五味子及黄芩苷的最低抑菌浓度均不相同。**结论** 中药能够对幽门螺杆菌产生良好的抑制作用，并且多数对幽门螺杆菌产生抑制作用的中药为清热解毒一类，其中黄连素抑菌浓度较低，适合应用于临床。

[关键词] 中药成分；多重耐药性；幽门螺杆菌；体外抑菌

[中图分类号] R285.5

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561(2018)02-193-01

幽门螺杆菌属于革兰氏阴性菌的一种，是导致胃溃疡、十二指肠溃疡、慢性胃炎等疾病的主要原因^[1]，对于以上疾病，临幊上多采用抗生素进行治疗，但是随着抗生素使用频率的提高，幽门螺杆菌的耐药性也逐渐增强，导致抗生素的治疗效果严重下降^[2]，所以我们有必要寻找更加有利于抑制幽门螺杆菌的药物。当前中药越来越多的应用于临幊，并能够起到较好的治疗效果^[3]，所以在本次研究中，我们将对中药成分对多重耐药性幽门螺杆菌的体外抑菌作用进行分析。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本次研究将我院 2014 年 7 月——2015 年 7 月之间收治的住院患者中随机抽取 52 例患者进行幽门螺杆菌菌株分离，共得到幽门螺杆菌菌株 32 株，其中男性患者和女性患者的数据分别为 19 例和 13 例，年龄范围是 22 岁 -71 岁，平均 (41.2±3.7) 岁。本次研究已经过我院伦理委员会批准。

1.2 方法

1.2.1 幽门螺杆菌菌株分离：将恒温箱内温度设置为 37℃ 恒温，气体浓度设置为氧气 50ml/L 和二氧化碳 100ml/L，湿度维持在 90% 以上；对患者进行活检样本提取，将其进行充分研磨后接种于兔血琼脂培养基上，并放置于恒温箱内进行孵化；培养 5 天之后对其进行生化反应试验和革兰氏染色，确定细胞形态后从中挑选出幽门螺杆菌。

1.2.2 多重耐药性菌株筛选：将培养出的幽门螺杆菌进行标号，并取一部分接种于无菌生理盐水中，控制浓度为 108ml，将比浊管浓度调整至 0.5 麦氏点作为对比；使用移液器提取悬浊菌液约 2 μg，并将其分别接种于甲硝唑、四环素、克拉霉素、阿莫西林和左氧氟沙星 5 中常用抗生素的琼脂培养基表面，培养基上甲硝唑浓度为 8 μg/ml 以上、四环素浓度为 4 μg/ml 以上、克拉霉素浓度为 1 μg/ml 以上、阿莫西林浓度为 4 μg/ml 以上、左氧氟沙星浓度为 8 μg/ml 以上；之后再次放置于 37℃ 恒温，气体浓度设置为氧气 50ml/L 和二氧化碳 100ml/L，湿度维持在 90% 以上的恒温箱内进行孵化，培养 3 天之后对结果进行观察，若菌株能够在含有至少 3 种抗生素的培养基上进行生长，即该菌株具有多重耐药菌。

1.2.3 中药成分体外抑菌作用检测：选用黄连素、大黄素、五味子及黄芩苷 4 种中药成分对多重耐药性幽门螺杆菌的体外最低抑菌浓度进行检测；选择 12 至试管进行严格灭菌处理并分别标号，再分别加入 2ml 脑心浸液培养基，将 2ml 的中药有效成分加入 1 号试管，进行摇匀后采用倍比稀释法将其中药物浓度稀释至 200mg/ml，之后为 2 号——10 号试管一一注入与 1 号试管内相同的中药有效成分；取 11 号试管，于其中单纯加入 0.1ml 的多重耐药性幽门螺杆菌；将 12 号试管作为进行空白对照的试管；将试管内物质进行混匀后置入恒温箱内采用震荡模式进行为期三天的孵化培养，每一种中药成分进行三次测试后取其平均值；对抑菌作用进行观察之前，应该采用 0.5ml 培养液进行革兰氏染色试验，以对是否为幽门螺杆菌进行确认；确认无误后将菌株转移至琼脂培养基再次进行培养，3 天后对菌落的生长情况进行观察，并对最低抑菌浓度数据进行详细记录。

2 结果

研究结果显示，实验结束筛选出多重耐药性幽门螺杆菌共 5 株，

黄连素最低抑菌浓度为 12.5mg/ml，为四种中药成分中最低，且大黄素、五味子及黄芩苷的最低抑菌浓度均不相同。

3 讨论

中药在我国具有悠久的历史，并且对于多种疾病具有良好的治疗效果，所以至今在临幊上依旧具有较高的应用价值，所以对于中药的研究不可懈怠。根据相关研究显示，90% 以上的十二指肠溃疡和 80% 以上的胃溃疡，患者发病的原因都是受到了幽门螺杆菌侵袭，而患者发病以后能够产生诸多不适，使患者的生活质岁人们的正常生活能够产生严重的影响，我们有必要对其进行及时有效的抑制。目前临幊上一般采用抗生素对幽门螺杆菌进行抑制，但是当代临幊上抗生素应用过多且存在严重的滥用行为，导致幽门螺杆菌具有较强的耐药性，所以目前研究中药成分对多重耐药性幽门螺杆菌的体外抑菌作用十分重要^[4]。

本次研究中我们采用 4 种中药进行多重耐药性幽门螺杆菌的体外抑菌作用检测，4 种中药分别为黄连、大黄、五味子和黄芩。其中黄连具有清热燥湿、泻火解毒的作用，能够应用于呕吐吞酸、黄疸、心火亢胜、牙痛、消渴、口疮、目赤等多种症状，在药理方面，其能够起到抗菌、抗真菌、抗病毒、抗阿米巴、抗炎、解热、降血糖、降血脂、抗氧化、抗溃疡等多种作用，被广泛的应用于临幊，并起到良好的治疗效果；大黄具有清热泻火、逐瘀通经等功效，能够促进胃肠蠕动，抑制肠道对水分的吸收，能够健胃和利胆，同时还具有降压、止血、护肝和降低血清胆固醇等多种作用；五味子归于肺、心、肾经，具有敛肺、滋肾、收汗、生津等作用，一般应用于虚咳、气喘、久泻、盗汗等情况；黄芩具有泻火、除湿、止血、安胎等作用，能够应用于目赤肿痛、胎动不安、肺热咳嗽等多种情况的治疗。除以上四种中药以外，板蓝根、乌梅等中药同样能够对重耐药性幽门螺杆菌起到较好的抑制作用，而进行抑制的主要原理，就在于其能够抑制幽门螺杆菌细胞内对于葡萄糖的氧化反应，使细菌因为无法得到充足的养分供给而凋亡，从而达到进行抑制的目的^[5]。根据本次研究，实验结束筛选出多重耐药性幽门螺杆菌共 5 株，黄连素最低抑菌浓度为 12.5mg/ml，为四种中药成分中最低，且大黄素、五味子及黄芩苷的最低抑菌浓度均不相同。

综上我们认为，中药能够对幽门螺杆菌产生良好的抑制作用，并且多数对幽门螺杆菌产生抑制作用的中药为清热解毒一类，其中黄连素抑菌浓度较低，适合应用于临幊。

参考文献

- [1] 李耿，田拥军，叶嗣颖，等. 幽门螺杆菌对甲硝唑耐药性及多重相关基因 DNA 和氨基酸序列分析 [J]. 华中科技大学学报(医学版)，2005，(2):138-140, 144.
- [2] 乔文，胡家露，彭道荣，等. 幽门螺杆菌体外药敏和耐药性的研究 [J]. 中华内科杂志，2001，(5):320.
- [3] 林咸楚，李岚，黎宏章，等. 幽门螺杆菌克拉霉素纸片扩散法药敏试验标准化研究 [J]. 中华临床感染病杂志，2014，(3):218-221.
- [4] 王松松. 青岛地区幽门螺杆菌对左氧氟沙星耐药性及 gyrA 基因突变分析 [D]. 青岛大学，2013.
- [5] 陈益耀. 海南地区幽门螺杆菌对多种抗生素耐药性的探讨 [D]. 河北医科大学，2010.